

据新华社北京4月15日电 (记者王希 陈炜伟)国家统计局15日发布数据,初步核算,一季度全国国内生产总值(GDP)为140667亿元,按可比价格计算,同比增长7%,国民经济实现平稳开局。

“国民经济运行总体平稳,结构调整稳步推进,新生动力加快孕育。”国家统计局新闻发言人盛来运在国新办发布会上说。

分产业看,一季度我国一、二、三次产业增加值分别为7770亿元、60292亿元和72605亿元,同比分别

增长3.2%、6.4%和7.9%。从环比看,一季度GDP增长1.3%。

农业生产形势稳定,工业生产增速有所回落。一季度,全国规模以上工业增加值按可比价格计算,同比增长6.4%。其中,3月份规模以上工业增加值增长5.6%,环比增长0.25%。

固定资产投资增速有所放缓,市场销售稳定增长。一季度,全国固定资产投资(不含农户)77511亿元,同比名义增长13.5%,扣除价格因素实际增长14.5%。同期社会消

费品零售总额70715亿元,同比名义增长10.6%,扣除价格因素实际增长10.8%。其中,一季度全国网上商品和服务零售额7607亿元,同比增长41.3%。

结构调整稳步推进。一季度,第三产业增加值占GDP的比重为51.6%,比上年同期提高1.8个百分点,高于第二产业8.7个百分点。工业内部创新升级步伐加快,城乡居民收入差距进一步缩小,节能减排继续取得新进展,一季度单位GDP能耗同比下降5.6%。

追寻逝去的风云

——纪念海南解放65周年大型系列报道

纪念海南解放65周年,重温红色记忆——

首站带你走进 琼崖革命“红船”

本报海口4月15日讯 (记者杜颖)2015年5月1日,海南解放65周年。65年前,中国人民解放军以“小木帆船打军舰”展开渡海作战,坚守孤岛、浴血奋战的琼崖纵队全力接应,让五星红旗高扬在海南岛的上空。65年弹指一挥间,海南发生了翻天覆地的变化,正昂扬阔步在谱写美丽中国海南篇章的新征程上。本报今起推出大型系列报道《追寻逝去的风云》,以行进式的报道,报告文学化的写作手法,重走当年烽火地,重拾战后回忆,激活那段最为真实的解放海南历史。

明天推出的首篇报道,我们带您回到邱氏祖宅——中共琼崖一大旧址。

1926年6月,“中共琼崖第一次代表大会”在位于海口竹林里131号的邱宅召开。中共琼崖地委成立并选举产生领导机构,这一在琼崖人民革命斗争史上具有划时代意义的事件,标志着琼崖革命事业从此有了坚强的领导核心。在海南人民心中,承起革命策源地的邱宅,被唤作琼崖革命的“红船”。邱宅留下的最宝贵的遗产究竟是什么?从这里走出的王文明、杨善集等革命英烈及其后人又经历过怎样的人生?邱宅的主人邱秉衡为何一生都追随中国共产党,成为党最信得过的肝胆相照者?我们的报道将给予您答案。

(相关报道见A03版)

桂林洋镇乌坡镇列为 省重点建设风情小镇

本报海口4月15日讯 (记者邵长春 通讯员苏乾)按照“政府组织、专家领衔、充分论证、科学决策、择优支持”的原则,省住房和城乡建设厅联合省财政厅近日召开2015年特色风情小镇建设资金竞争性分配评审会,确定今年省级本级资金重点支持特色风情小镇。

根据评审会得分统计结果,海口市桂林洋特色风情小镇、屯昌县乌坡特色风情小镇列得分前两名,确定为2015年省重点支持特色风情小镇。据了解,今年省财政安排特色小镇建设资金1.4亿元,重点投向特色风情小镇建设,比去年有大幅提高。

桂林洋特色风情小镇:将以建设东海岸国家级旅游度假区和高校区为依托,着重发展教育科研、旅游度假、健康养生、空港物流等产业,打造“风情宜居、教育创新、旅游养生”为一体的新型风情小镇。

乌坡特色风情小镇:将原有街道进行空间重构与景观重塑,使之与南药养生文化相结合,建设成为以南药养生为主题特色、琼北传统文化为载体、优美的自然生态环境为根基的“海南南药养生文化之都”。

导读

A02版 海南农村奔小康样本调查 品牌农业的“澄迈样本”

A05版 海南新闻

进知名高校 农村学子有“小灶”

可报考全国95所高校的农村学生单招计划

B02版 中国新闻

人民法院立案登记制5月1日起全面施行 有案必立 有诉必理

B03版 世界新闻

奥巴马有意将古巴 移出“支恐”名单

B04版 世界新闻

斯诺登逃亡纪录片 在俄播出

追寻逝去的风云

——写在纪念海南解放65周年大型系列报道开篇之际

■本报编辑部

端的海岸线上泊满了木帆船,樯橹如云,连绵数十里。岸上挤满了送行军民,数万将士纷纷登船。

12发红色信号弹腾空而起。350艘木帆船扯起风帆。“解放全中国”的口号响彻云霄。新编《渡海作战歌》高亢雄壮:“千万只帆船千万把尖刀/千万个英雄怒火在燃烧/千万挺机枪千万门大炮/千万条火龙直奔海南岛/千万个英雄奖章在海南岛上光辉照耀/千万面红旗迎着海风飘……”

渡海兵团千帆竟发,横渡海峡,直指海南。

渡海战役在中国解放战争大小150多场战役中,独具特色。它是解放军历史上规模最大,也是继郑成功收复台湾之战以来中国历史上规模最大的一次岛屿进攻作战。潜渡、登陆、决战、追歼……仅58天时间,渡海将士万众一心,众志成城,克服重重困难,战胜汹涌波涛,以“木船打军舰”的神话,破除了“伯陵防线不可逾越”的神话,强渡成功,迎来了琼崖人民期盼已久的全岛解放,并对巩固国防、保卫南疆、统一祖国都产生了深远影响。

当时,决胜海南,长风千里。一切

都处在党中央高瞻远瞩的坚强领导下。

1950年春天的琼州海峡,空气凝滞,战云密布。此前,国民党已全线溃败,其残余部队蚁集最多的一是台湾岛,二是海南岛。亡命台湾的蒋介石集团妄图以两大岛屿互为犄角,作为其“反攻大陆”的跳板。为此,国民党在海南成立防卫总司令部,任命薛岳为总司令,岛内守军共有陆军5个军约10万人,并依仗海军、空军优势,构筑“伯陵防线”,企图凭借海峡天险,阻击解放军渡海作战。

自古作战讲求天时、地利与人和。薛岳已占地利之先,两军对垒,究竟鹿死谁手?解放军能否从“陆上猛虎”变身“海上蛟龙”?国共双方都把目光聚集在海南岛这一个焦点上。

解放海南是当时解放战争全局中最重要的一环,但单靠琼崖纵队来实施已不可能,力量过于悬殊。因此党中央经慎重考虑,将渡海作战的重任交给了四野15兵团。早在1949年12月18日,毛泽东就向四野发出准备渡海作战、解放海南岛的命令。1950年1月,毛泽东又电令“不依靠北风而依靠改装机器船这个方向去准备……争取于春夏两季内解决海南岛问题。”军令如山,

军情如火,丝毫不可迁延。随即2月1日作战会议在广州召开,具体部署解放海南事宜。

堪称世界战争史上奇迹的渡海解放战役,其烽烟洗礼的日历,就此翻开。其血火淬炼的精神,猎猎高扬。

当时,长刀所向,船头所指。一切都处在“大无畏、先驱者”的精神指引下。

解放军当时尚无海战先例,于是借鉴渡江作战的经验,第40军、43军分别派出先锋营从琼州海峡武装偷渡。在西线,3月6日下午,第40军渡海先锋营穿越“伯陵防线”,在儋州超头海滩登陆,与前来接应的琼纵部队第一次握手。在北线,3月10日,第43军渡海先锋营在海口合教村成功登陆后,与琼崖纵队独立团协同作战,取得“湖仔战斗”胜利。先锋营打头阵,加强团紧跟进。在西线,3月26日晚,第40军加强团登陆澄迈玉包港。在北线,3月31日晚,第43军加强团登陆海口福创港。就在3月31日夜间,潜渡部队的两个连与大部队守军血战白沙门,激战两天两夜。

渡海先锋部队登陆后,机动穿插,排揽从海口以西至临高角一线100多公里漫长海岸线上的敌情,西线、北线

连成一片,为大规模强渡成功开路。万事俱备,机不可失。渡海主力部队提前于4月16日向海南岛进发,发起总攻。一时间云帆蔽日,炮声呼啸,解放军蹈海踏浪,跨空而来,并在次日凌晨大举登陆。炫目的弹道映照着水柱纷起的海面,十万将士摧鹿砦、越战壕、破铁网,炸碉堡、夺险隘,一举摧毁了薛岳精心构造的海陆空立体“伯陵防线”。

当时,苍山似海,残阳如血。一切都处在“将革命进行到底”的勇气激励下。

渡海作战部队与国民党守军主力在澄迈美亭地区遭遇,展开层层包围、反包围的残酷决战,在4月21日取得美亭战斗的胜利。这是解放海南的关键一役,美亭决战歼灭国民党守军主力,渡海部队更是士气大振,一路势如破竹。4月23日,渡海部队在琼纵部队的有力配合下,兵分两路,直捣海口,攻占国民党统治海南的最高机关“海南特区行政长官公署”,海口宣告解放。4月24日,15兵团发出乘胜追击残敌、迅速解放全海南的命令。渡海野战军除留下第43军127师守卫海口外,其余部队与琼崖纵队一道,分东、中、西三路南下,追歼残敌。

下转A02版▶

刘赐贵在省农业厅商务厅调研时指出

以改革开放的创新思维推动海南科学发展

本报海口4月15日讯 (记者彭青林)今天上午,省长刘赐贵分别在省农业厅、省商务厅调研时强调,要坚持用改革思维推动各项工作,以只争朝夕的精神状态抓住发展中的症结,一个问题去解决,一项一项措施抓落实,为全面建成小康社会做出不懈努力。

刘赐贵分别听取了两个单位主要工作及落实“多规合一”情况的汇报,就推进经济社会发展征求各部门和处室负责人的意见建议。座谈中,他强调,发挥海南生态省、经济特区、国际旅游岛三大优势,一定要发扬特区改革开放、敢为人先、先行先试的精神,一定要在守住生态底线的前提下加快发展,坚持发展是第一要务。各

级各部门各行业都要坚持改革开放,创新思维思路,以此谋划和推动自身工作,服务全省发展大局。要认真研究本部门、地区和行业的形势,总结推广成功经验,找出阻碍发展的症结矛盾;要以最快的速度对症下药,采取针对性的措施,破解体制机制束缚,把自身能做的事情首先做好;要主动作为、积极应对,落实推进工作的责任制,确保工作件件有人负责、措施条条得到落实;要整合财政资金,逐步推进机构调整,引导各级各部门科学转型发展。

在省农业厅,刘赐贵指出,在全面奔小康的过程中,要高度重视农民增收工作,在总结好的经验基础上,拿出实实在在的助农增收措施。要围绕

“生态、休闲、高效、品牌、特色”的目标做大做强海南农业,包括针对土地生产能力下降、面源污染等问题综合施策,注重发挥科技的作用,加快农业产业结构调整,推进农民不离土不离乡实现就地现代化,在强化农产品安全的基础上打造品牌等。要充分发挥热带农业特色,明确在“多规合一”中的定位,推动海南农业融入21世纪海上丝绸之路建设,策划生成一批项目,打响海南农业对外合作的品牌。

在省商务厅,刘赐贵要求,要加快探索设立海南自由贸易区;要高度重视会展产业发展,鼓励、支持和吸引各类会议、展览和活动特别是国际性展会到海南举办;加快制定参与“一带一

路”建设的具体内容和措施,一定要落实好相关项目;要加快发展电商产业,研究电商兴起背景下的趋利避害举措,培育一批本土电商龙头企业,形成新的经济增长点;要吸引更多世界级品牌进入海南,实现直销,加上免税购物政策,加强海南购物的吸引力,打造购物天堂;要明确招商引资的方向目标,提前作为,从旅游中招商,从展会中招商,从博鳌亚洲论坛的大平台中招商;要把稳定市场作为一项重要的民生工程做好,抓住农业产业结构调整的机遇;要重视培育消费新热点,把海南建设为全国消费承接地。

副省长李国梁、王路、陈志荣,省府秘书长胡光辉参加调研。

标准·民生·文化

——琼海创建国家卫生城市启示

■本报记者 郭嘉轩 蔡倩

“城市是一首诗。”

琼海,因资源而美,因洁净而秀,因风而雅。然而,就在5年前,琼海也曾街道不平、地面不净、楼房破旧,与秀美的风光形成强烈反差,被人们戏称“漂亮姑娘穿着破衣服”。

2010年3月,琼海掀起国家卫生城市创建大会战,把创卫作为加快新型城镇化建设的重要抓手,确定了“标准创卫、民生创卫、文化创卫”三大体系,高标准规划、多层次推进,严要求管理,城市面貌和人文环境出现巨大变化。

今年3月24日,在全国爱国卫生工作会议暨全国城乡环境卫生整洁行动现场会上,琼海市被正式授予“国家卫生城市”荣誉称号,成为我省继三亚市之后第二个获此荣誉的城市。

标准创卫 细节决定成败

“道路开阔,鲜花种在路灯杆上,看不到小摊小贩,没有乱停乱放……”车行琼海,湖北游客陈天明立即感觉到这个城市的独特之处。

不仅是游客,就连常年生活在这里的市民,也对这座城市这几年的变化感到惊异。

“早几年堵得不得了,路堵,心堵!”住在琼海城区纪纲街的张阿公记得,过去的纪纲街,小商贩占道经营,车辆乱停乱放,

下转A04版▶

城市卫生改善的过程也是民生改善的过程。琼海市在创卫的过程中不断加大城市卫生设施建设投入,开展环境卫生大整治,使城市卫生水平不断提高,也使城市环境面貌得到了极大改善;修成“卫生城市、美丽家园”的正果,也为田园城市的外形象加分了分;琼海市以生态为先、民生为先的创卫过程,也是培育和践行社

会主义核心价值观的一个过程,既提升了市民的文明素质,也促进了社会精神文明的进步。

文明城市得之不易,需要好好呵护,只有持之不懈地抓好环境卫生工作,大力培养市民的健康意识、卫生意识、文明意识,才能让更多市民和游客享受洁净环境这一精神文明的成果,才能进一步提高市民的生活质量和幸福指数。



琼海市博鳌小镇玉带滩优美风光与整洁环境相得益彰。

本报记者 宋国强 摄

让卫生城市提升市民幸福感

会主义核心价值观的一个过程,既提升了市民的文明素质,也促进了社会精神文明的进步。

文明城市得之不易,需要好好呵护,只有持之不懈地抓好环境卫生工作,大力培养市民的健康意识、卫生意识、文明意识,才能让更多市民和游客享受洁净环境这一精神文明的成果,才能进一步提高市民的生活质量和幸福指数。

今日论道

矿产资源 就该强化管理

■袁锋

我省将开展矿业权专项治理,大幅压减矿业权数量和面积,力争到今年底探矿权总数比上年压减50%,到2017年底全省全面停止社会投资探矿权的勘查活动。(见本报4月15日A02版)

不容忽视的是,大肆破坏资源环境的非法采矿在我省个别地方屡禁不止。滥采滥伐往往造成严重水土流失、森林良田被毁等,采矿、洗矿还容易造成矿区水源污染,往往是养肥了一小撮胆大妄为之徒,却让公众承担资源环境破坏的苦果。

要为海南卸下矿产开采乱象这一不可承受之重,强化矿产资源管理、规范我省矿产资源勘查开发秩序势在必行。大幅压减矿业权数量

和面积,或许会损失一些经济利益,但由此挽回的生态利益、社会效益不可限量。这笔账,划算!

海口地区天气预报 白天 多云 夜间 多云 风向风速 东南风转偏南风3级 温度 最高30℃ 最低20℃

海口市空气质量:二级良,细颗粒物(PM2.5)30微克/立方米

海报集团热线、虚假新闻举报:966123 邮发代号:83-1